

Μεγάλο ζητούμενο να είμαστε στους κερδισμένους της νέας εποχής

Βάζουμε ψηλά τον πήχη γιατί οι εύκολες νίκες έχουν και μικρά έπαθλα

Του ΧΡΗΣΤΟΥ ΦΩΛΙΑ

Η χώρα μας βρίσκεται μπροστά σε μεγάλες προκλήσεις μέσα σε ένα νέο διεθνές ανταγωνιστικό περιβάλλον. Η πορεία της ελληνικής οικονομίας, και κατ'επίκταση της ελληνικής κοινωνίας στο σύνολο της, θα εξαρτηθεί από την ικανότητα που θα επιδείξουμε στην επιτυχή αντιμετώπιση αυτών των προκλήσεων για τη διαμόρφωση ενός ανταγωνιστικότερου παρόντος κι ενός παραγωγικότερου μέλλοντος.

Η χώρα μας καλείται αφενός να κεφαλαιοποιήσει τα επιτεύγματά της, αφετέρου να δώσει οριστικές λύσεις σε μια σειρά από προβλήματα που της κληροδότησε το παρελθόν. Να αξιοποιήσει με όραση και υπευθυνότητα τα νέα δεδομένα. Η αναπτυξιακή πολιτική που ακολουθούμε στηρίζεται σε σαφέστατες και ξεκάθαρες αρχές: αξιοκρατία, διαφάνεια, αποτελεσματικότητα, συνεργασία, απλοποίηση. Βάζουμε ψηλά τον πήχη γιατί πιστεύουμε ότι οι εύκολες νίκες έχουν και μικρά έπαθλα. Αναθέτα, το μεγάλο ζητούμενο για την πατρίδα μας είναι να ανήκει στους κερδισμένους της νέας εποχής και για αυτό προσπαθούμε με όλες μας τις δυνάμεις. Αυτή η μεγάλη και συστηματική προσπάθεια απέδωσε καρπούς στο πλαίσιο του Γ' Εθνικού Πλαισίου Στήριξης και, σήμερα, είμαστε έτοιμοι να αξιοποιήσουμε, με την ίδια επενδυτική λογική, μέχρι και το τελευταίο ευρώ, τα περίπου 40 δισ. ευρώ του ΕΣΠΑ 2007 - 2013.

Με αυτούς τους πόρους, έχουμε τη δυνατότητα να κάνουμε ένα μεγάλο άλμα προς τα μπρος. Να καταστήσουμε την οικονομία μας πιο ανταγωνιστική και πιο δυναμική. Να πετύχουμε ουσιαστική σύγκλιση της Περιφέρειας. Να κάνουμε την κοινωνία μας πιο δικαιο.

Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας αποτελεί και απαιτεί διαπραγματεύσιμο στόχο υψηλής προτεραιότητας. Η ανταγωνιστικότητα είναι το κλειδί για την επίτευξη των στόχων για ανάπτυξη, απασχόληση, κοινωνική συνοχή που είναι οι ακρογωνιαίους λίθοι της πολιτικής μας.

Βασικό μας εργαλείο είναι βέβαια το Πρόγραμμα «Επιχειρηματικότητα και Ανταγωνιστικότητα», το ΕΠΑΝ II. Και αυτό γιατί θετικά αποτελέσματα στην ανταγωνιστικότητα μπορούμε να έχουμε μόνο μέσα από μια δυναμική και εξοδικωμένη επιχειρηματικότητα, η οποία θα πρέπει να διευκολύνεται αλλά και να καθοδηγείται αναπτυξιακά, με στοχευμένες ενισχύσεις, με θεσμικές αναδιορθώσεις από έναν αποτελεσματικό δημόσιο τομέα, ο οποίος θα παρέχει μια ισχυρότερη τεχνολογική βάση, ένα αρτιότερο δίκτυο ατόμων και υλικών υποδομών και ένα αποτελεσματικότερο δίκτυο χρηματοοικονομικής διαμεσολάβησης.

Το αναπτυξιακό όραμα για τη χώρα μας είναι η ανάπτυξη βιώσιμης επιχειρηματικής πρωτοβουλίας με ποιότητα, με ενσωματωμένη γνώση και καινοτομία και με εξωστρεφή προσανατολισμό προς αγορές υψηλής αγοραστικής δύναμης και απαιτήσεων.

Πρέπει να αναληφθούμε σε επίπεδο επιχειρήσεων, πως ενώ έπαιξε η χώρα μας να είναι χώρα χαμηλού κόστους, χαμηλού μεροκάματου, δεν έγινε χώρα υψηλής ποιότητας και υψηλής προστιθέμενης αξίας. Αυτό το κενό που έχει δημιουργηθεί, προσπαθούμε να το καλύψουμε και είμαστε αποφασισμένοι να το καλύψουμε αποτελεσματικά. Με το σύνολο των πολιτικών μας στοχεύουμε στην ενίσχυση της ποιο-



Στοχεύουμε στην ενίσχυση της ποιοτικής και βιώσιμης επιχειρηματικότητας, ιδιαίτερα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, για την παραγωγή προϊόντων ή υπηρεσιών ποιότητας και υψηλής προστιθέμενης αξίας

κής και βιώσιμης επιχειρηματικότητας, ιδιαίτερα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, για την παραγωγή προϊόντων ή υπηρεσιών ποιότητας και υψηλής προστιθέμενης αξίας.

Στοχεύουμε στην αναβάθμιση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος, με τη δημιουργία του κατάλληλου πλαισίου, για τη διευκόλυνση της λειτουργίας των επιχειρήσεων αλλά και την αναβάθμιση των θεσμών και των υποδομών που υποστηρίζουν την επιχειρηματική δραστηριότητα, αλλά που υποστηρίζουν και την προστασία του Έλληνα καταναλωτή. Επιχειρούμε, παράλληλα, την κάλυψη του ελλείμματός σε έρευνα και καινοτομία μέσω της σύνδεσής της με την παραγωγική διαδικασία και την αναβάθμιση των δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού. Αξιοποιούμε εθνικά συγκριτικά πλεονεκτήματα που αφορούν με τον τουρισμό, τον πολιτισμό, το περιβάλλον, την ναυτιλία.

Η επιτυχημένη πορεία του ΕΠΑΝ II δίνει το σήμα των προοπτικών, αλλά και της δυναμικής που αποκατά το ΕΠΑΝ II. Αξιοποιούμε τη γνώση και την εμπειρία μας. Πορεύομαστε με συνέπεια και αφοσίωση, έτσι ώστε κάθε ευρώ να προσφέρει προστιθέμενη αξία στην ανάπτυξη του τόπου μας.

Αξίζει να σημειωθεί πως με το ΕΠΑΝ II, ενισχύθηκαν περιοδικότερα από 17 300 μεταποιητικές, τουριστικές, εμπορικές και παροχής υπηρεσιών επιχειρήσεις για ολοκλήρωση επενδυτικών σχεδίων, ενίσχυση ανταγωνιστικότητας, πιστοποίηση με το σύστημα EMAS, περιβαλλοντικής διαχείρισης και εφαρμογής συστημάτων διασφάλισης ποιότητας.

Επιπρόσθετα ενισχύθηκαν ειδικές ομάδες πληθυσμού, όπως νέοι, γυναίκες, άτομα με αναπηρίες, ΡΟΜ και πολύτεκνοι, με στόχο να προσφερθούν κίνητρα για την έναρξη της άσκησης επιχειρηματικής δραστηριότητας, καθώς και για τη δημιουργία νέων, σύγχρονων, αλλά κυρίως βιώσιμων επιχειρήσεων, μικρών ενδοχρημάτων, αλλά βιώσιμων.

Καθαριστικές σημασίες για την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας, πέρα από τις ενισχύσεις, είναι και η ανάπτυξη των απαραίτητων υποδομών και δομών στήριξης των επιχειρήσεων.

Σε αυτό το πλαίσιο, συστάθηκαν δομές, όπως το Ταμείο Εγγυοδοσίας Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων, το γνωστό ΤΕΜΠΜΕ, σκοπός του οποίου είναι η παροχή εγγυήσεων προς ήδη υφιστάμενες ή νεοιδρύμενες επιχειρήσεις, που απασχολούν μέχρι 49 εργαζομένους.

Άλλες δομές στήριξης των επιχειρήσεων που χρηματοδοτήθηκαν από το ΕΠΑΝ II, είναι τα 13 ΚΕΤΑ, Κέντρα Επιχειρηματικής και Τεχνολογικής Ανάπτυξης, στις 13 έδρες Περιφερειών και τα 53 Κέντρα Υποδοχής Επενδυτών στις έδρες των Νομών της χώρας.

Επιπλέον η κατάρτιση, κυρίως για μικρομεσαίες επιχειρήσεις, αλλά και για επαγγελματίες αποτέλεσε ένα βασικό πυρήνα ενίσχυσης και σχεδιασμού μιας ολοκληρωμένης αναπτυξιακής στρατηγικής. Έτσι πάνω από 82 κλιμάκια άτομα συμμετείχαν σε προγράμματα αναβάθμισης επαγγελματικών δεξιοτήτων και ανέπτυξαν τα προσόντα τους, ισχυροποιώντας την επαγγελματική τους θέση στους τομείς της μεταποίησης, των υπηρεσιών, του εμπορίου, του τουρισμού, της έρευνας και της τεχνολογίας.

Στο ΕΠΑΝ II, συνεχίζουμε με δράσεις ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας, της καινοτομίας αλλά και της εξωστρέφειας και ολοκλήρωσης του ενεργειακού συστήματος της χώρας μας, με κεντρικό αναπτυξιακό στόχο τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας.

Στη βάση αυτών των κατευθύνσεων, διαμορφώνονται και οι άξονες προτεραιοτήτων του ΕΠΑΝ II ως το 2013. Πρώτος άξονας είναι η δημιουργία και η αξιοποίηση της καινοτομίας, υποστηριζόμενη από έρευνα και τεχνολογική ανάπτυξη. Δεύτερος, είναι η ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και της εξωστρέφειας, μέσω από συγκεκριμένες δράσεις. Ο τρίτος άξονας προτεραιότητας είναι η βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος.

Τέταρτη προτεραιότητα είναι η ολοκλήρωση του ενεργειακού συστήματος της χώρας μας. Είναι βασική μας επιδίωξη να εξασφαλίσουμε τον ενεργειακό εφοδιασμό της χώρας μας μέσα από την προώθηση της χρήσης του φυσικού αερίου, μέσα από την ολοκλήρωση και τον εκσυγχρονισμό του ηλεκτρικού δικτύου της χώρας μας, μέσα από την αύξηση της χρήσεως και της παραγωγής από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, μέσα από την πελώρια και δωρεάν δεξαμενή ενέργειας που είναι η εξοικονόμηση ενέργειας και μέσα από την ορθολογική διαχείριση των φυσικών μας πόρων.

Στις προτεραιότητες του ΕΠΑΝ II, συγκαταλέγεται, επίσης, η αναβάθμιση του ανθρώπινου δυναμικού, μέσα από Προγράμματα Κατάρτισης Επιχειρηματιών, Εργαζομένων, Ερευνητών, καθώς και Ασχολουμένων στον τουριστικό τομέα, με ιδιαίτερη έμφαση στη μικρομεσαία επιχείρηση. Αξιοποιώντας λοιπόν την τελευταία - τεταρτή μορφή - αναπτυξιακή ένωση για τη χώρα μας, προχωρούμε με αυτοπεποίθηση μπροστά. Με ξεκάθαρες θέσεις, στέρεα θήματα, όραμα και σχέδιο αναζητούμε τις ευρύτερες δυνατότες συναινέσεις για να χτίσουμε όλοι μαζί τη Νέα Ελλάδα, την Ελλάδα του μέλλοντος. Την Ελλάδα που μπορεί να ανταποκρίνεται στις προκλήσεις των καιρών, να εξελίσσεται και να προσ-
δευεί.

Ο κ. Χρήστος Φώλια είναι υπουργός Ανάπτυξης